

КРАСНЫЙ АЛТАЙ

Орган Губисполкома и Губкома Р. К. П.

Адрес редакции: г. Барнаул, Пушкинская улица, № 62, телефон № 386. Адрес конторы—по

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Суббота

24 июня

№ 139

1922 г.

О положении сельского учителя-студента.

Если читатель регулярно просматривает письма из деревни, которые печатаются на страницах нашей газеты, он не мог не заметить, что почти во всех письмах, где говорится о положении школьного дела в деревне, красной нитью проходит одна и та же мысль: положение сельского учителя весьма незавидно. Сельский учитель живет впроголодь, он раздет и разут, подчас не имеет сносного угла...

Кто в этом виноват? Конечно, не Советская власть. При старой экономической политике, худо-ли, хорошо-ли,—но сельский учитель снабжался всем необходимым, ибо Советская власть являлась хозяином всех продовольственных и сырьевых излишков и она обязана была заботиться о положении учителя, давать ему средства к существованию.

При новой экономической политике положение совершенно иное. Рабоче-крестьянское правительство берет с населения по налогу самое необходимое, без чего нельзя содержать Красную Армию и восстанавливать хозяйство республики. При таких условиях, не имея в своем распоряжении достаточного количества материальных благ, Советская власть, конечно, не может сейчас, когда на ее попечении несколько миллионов голодающих, сдерживать на государственные средства школы и больницы. Поэтому они переведены на содержание из местных средств.

Обычно, в других губерниях этот вопрос решался так: из на селение губернии накладывался дополнительный налог (денежный или натуральный) и все средства, собранные по этому налогу, шли исключительно на содержание всех школ и больниц губернии. В Алтайской Губисполкоме также стоял этот вопрос. Однако, Губисполком, учитывая, что толк-то что закончившаяся тогда проводившая кампания, вследствие голода в Поволжье, была не совсем легкой для населения, решил этот дополнительный налог не проводить "сверху", а предоставить каждой волости самой на своих волостных съездах Советов решить вопрос о содержании школ и больниц, обслуживающих данную волость.

Вынося такое постановление, Алтайский Губисполком всецело полагался на честь и своим собственным нуждам алтайского крестьянства.

И он не ошибся: мы знаем волости, которые хорошо провели у себя самообложение, и в данный момент школы и больницы этих волостей находятся в хорошем состоянии в смысле снабжения их всем необходимым, что при теперешних условиях можно достичь на рынке.

Однако, не везде так. Некоторые волости проявили преступное равнодушие к своим собственным интересам.

В сегодняшнем номере газеты помещено письмо нашего корреспондента из Крестьянской волости, Барнаульского уезда, в котором рассказывается о том, как волостной съезд решил убрать учителя и фельдшера из своей волости за их непригодность. Непригодными они оказались потому, что первый из них, если верить корреспонденту, питается всякой падалью и ходит "почти что в чем мать родила", а второй не имеет собственной лошади для разъездов по деревням волости к больным. Трудно поверить, чтобы в Алтайской губернии кто либо пристал к падалью—очевидно, корреспондент крестьянин несколько "прикасал", но что он ходил,

"почти что в чем мать родила"—в этом сомневаться нельзя, так как у нас нет оснований не доверять старому корреспонденту с. Крестьянского, да и без этой корреспонденции десятки других подтверждают то же самое.

О чем говорят приведенные факты?

О жестокости, поразительном турумии, жадности и безграмматичном невежестве граждан, сбравшихся на съезд. Заранее можно догадаться, какая публика была на съезде Крестьянской волости: кулачки, для которых не

жалко отсыпать попу сотни пудов хлеба, а для учителя своей собственной школы не нашлось простого желания дать ему хотя бы небольшую помощь.. Если бы на съезде были в большинстве коммунисты или просто социал демократы, доказывая, что обединение неблагоприятно для

много причин тому, что принимаются такие или подобные им решения. Первое это засилье в деревне (к счастью, не в каждом) захваточных элементов, стремящихся к наживе и обогащению, слабость влияния деревенских партийных организаций на ход общественной жизни деревни, неорганизованность бедноты, и второе—невежество, вексами вневедущееся в умы крестьян попами и самодержавием.

Необходимо всем партийным организациям усилить свою работу Сельское учительство само должно повести усиленную просветительскую работу среди населения, не замыкаясь в школьные стены: работы в этом направлении непочтенный угол.

Губисполком должен обратить внимание на такие постановления, какое вынес волостной съезд Крестьянской волости, и вступиться за школу, разрушающую сознательными или несознательными врагами просвещения.

П. Григорьев.

же, не откладывая дела в долгий ящик, организовать надлежащую охрану посевов от по-трав и всяких, что будет замечен в потравах, немедленно же

зримлять к ответственности за ворчу народного достояния.

Граждане, берегите посевы!

Ф. Б.

По Сибири.

НОВО-НИКОЛАЕВСК, 21. 6. 1922. года профронта колей, на ав-Сибирском постановил признать за Сибздравом, как чрезвычайным органом, особые полномочия по борьбе с холерной эпидемией.

Ввиду малого запаса проплу-ража на копях и во избежании перерыва снабжения, Сибирь-постановил немедленно приступить к созданию 2-х месяч-

ного проплита колей, на ав-Сибирском постановил признать за Сибздравом, как чрезвычайным органом, особые полномочия по борьбе с холерной эпидемией.

В Омске до 14 июня продано свыше 1.000 облигаций хлебного займа.

Сибирь

Польская волынка.

ВАРШАВА, 18. Пилсудский обратился к новой комиссии сей-ма с заявлением, что он отка-зывается от инициативы в со-ставлении нового правительства, представляя ее сейму. Комиссия

ни к каким результатам пока не пришла. Председатель сейма выставил несколько кандидатур, в числе которых: Понятовский, Стеклович и Поплавский.

Против председателя Гомперса.

ЛОНДОН, 19. На съезде северо-американских профсоюзов об-разовалась сильная оппозиция Гомперсу, ири служнику амери-

канских миллиардеров. Сплизи-ция выставила кандидатом в председатели Американской фед-дерации труда Льюиса, вождя ба-стующих рабочиков.

Не по пути.

БЕРЛИН, 19. Ледебур резко отклонил предложение Каутского об обединении независимых с социал демократами, доказывая, что обединение неблагоприятно для

развития на рабочем движении. Ледебур констатирует, что даже правые независимые тормозили развитие германской революции.

Отклики Генуи.

ГЕЛЬСИНГФОРС, 20. Газета «Социал Демократ» пишет о но-те Советправительства, предла-гающей сократить вооружение:

«Следует приветствовать от-крытие сократить военные расхо-ды до минимума».

Преследования рабочих в Америке.

ВАРШАВА, 19. Ролан в газете "Южанин" клеймит позором правительство Соединенных Штатов, указывая, что из Америки получена масса писем о кепке: прещающихся преследованиях рабочих. Правительство подкупает бывших рабочиков, чтобы добиться своих целей. Так, наприм., суд,

на основании показаний подкупленных лжесвидетелей, постановило считать союз промышленных рабочих опасным и приговорил 30 членов союза к наказанию. Подобные приемы часто приме-няются правительством к членам компартии.

На Гаагской конференции.

НАУЭН, 20. Предварительное совещание в Гааге до сих пор не привело к соглашению держав Антанты по вопросу о совместных действиях по отношению к России.

Глаха Российской делегации Литвинов заявил, что он сохра-

нит позицию, занятую русскими в Генуе и одобренную Совнаркомом. Лигтинов выразил сожаление, что Ллойд Джордж все еще настаивает на общем европейском соглашении, которое при современных условиях, в виду позиций Франции, становится невозможным.

Суд над эз-эрами.

(Заседание 21 июня).

Договор обвиняемого Ратнера.

По ходатайству защиты первой группы обвиняемых, заседание реабилитационного трибунала началось в 4 часа пополудни. Большую часть вече-черного заседания обвиняемые первой группы допрашивали обвиняемого второго группы Ратнера, стараясь сбить его с основных показаний и установить пропажу. Вопросы были до-крайности неудачные, ставили в смешное положение допрашивавших и не достигали своей цели. Резюмируя ответы Ратнера, подсудимые дают такие неточ-ные формулировки, что Ратнеру приходится обратиться к трибуналу с просьбой оградить его от такого ярко-недобросовестно-го допроса.

Обвиняемый Тимофеев.

После перерыва подсудимый первой группы Тимофеев высту-пает с объяснениями по поводу московского периода деятельности ПСР. Тимофеев утверждает, что мысль об организации во-оруженных сил для защиты чле-ната Красной Армии, в будущем та-

кого тот отказался. Свидетель подчеркивает, что Ратнер был сторонником вооруженной борьбы с большевиками, но спрошенный обвинителем, расходился ли Ратнер с мнением ЦЕКА, свидетель отвечает отрицательно.

Показания, данные Шестаковым, носили характер сугубо-ос-торожный. Получалось впечатле-ние, что свидетель боится про- говориться и сказать что нибудь, что это бы в разрез с показа-ниями обвиняемых первой группы.

Красноармейская жизнь.

К суду над эсерами

2 июня, на состоявшемся об-единенном собрании сотрудни-ков частей, подведомственных Алтгубвоенкомату, заслушан до-клад т. Дементова о суде над эсерами.

Докладчик осветил всесторон-не предательскую работу с.р., обагривших свои руки в крови

вождей пролетарской революции. Общее собрание принял ре-волюцию, в коей, констатируя факты предательского поведения партии эсеров перед рабочим ежемесячно.

В Горсовете.

В среду, 21 с. г. июня, состо-ялось обединенное пленарное заседание Горсовета и Губпро-совета, с участием фабзавкомов и месткомов.

С интересом и вниманием бы-ли заслушаны доклады т. т. Ко-валева М. И. и Громова И. Е. о работах III сессии ВЦИК сове-тов.

Тов. Ковалев просто и ясно изложил работы сессии ВЦИК: о принятом судебном законодатель-стве, о положении хозяйством ком-итетов, областных и губерни-ских эко-ко, их районирования и зада-чах; об упорядочении и урегули-ровании почтово-телеграфных пе-редач и корреспонденций.

Тов. Громов в своем докладе о работах ВЦИК осветил при-нятые и утвержденные законо-положения: 1) о земельной поли-тике, 2) продкауле и 3) хлеб-ном займе.

Одной из больших и сенов-ных работ ВЦИК была разра-ботка кодекса законов о труде-вом землепользовании, содержа-щего в себе 135 статей, освещая которые, т. Громов остановли-вается на праве аренды земли, об упорядочении и урегули-ровании почтово-телеграфных пе-редач и корреспонденций.

Тов. Громов в своем докладе о работах ВЦИК осветил при-нятые и утвержденные законо-положения: 1) о земельной поли-тике, 2) продкауле и 3) хлеб-ном займе.

По вопросу об утверждении земельных судов и их конструкции. Земельные суды, от властного до высшего при наркомзее, по степени важности дел, будут раз-бирать вопросы исключительно земельного характера.

С большим интересом и вни-манием было заслушано сообще-ние т. Громова о твердых и решительных мероприятиях Со-вета по проведению электри-фикации, об имеющихся уже ре-зультатах в этом направле-нии. Так, напр., о строящейся на т. и. Болховстрое, т. е. на Р. Болхове, громадной (вторая в мире) электрической станции, мощностью 800.000 лошадиных сил, 2/3 работ которой уже го-това и окончательно, по до-гово-ру, она будет закончена в 1924 г.

Электрическая энергия буд-ет получаться, почти даром, при посредстве воды, через тур-бины, что дает экономию в ра-бочей силе 1.200.000 человек и

многие миллионы пудов топлива.

Эта одна мощная электростан-ция будет обслуживать все производство Петроградского района.

Совет власть уже создала не-много меньших две электростан-ции: одна Шатуровская и вто-рая Каширская, которые своими

работами и силой вполне оправ-дывают намеченные планы элек-трификации промышленности и земельного хозяйства.

Т. Ковалеву и т. Громову по-даются десятки записок с во-просами, глубоко заинтересовав-шимися членов Горсовета и Губ-профсовета. Докладчиками даны исчерпывающие ответы.

За поздним временем следу-ющие вопросы ковестки дня

переносятся на следующее оче-редное заседание.

А. И. П.

Рабочая жизнь.

Пимокатная № 1.

Директор шубно пимокатного обединения, видимо, считает, что все под солнцем течет хоро-шо:

— Благо же, когда мне живет-ся не дурно.

А подчиненных предпри-ятия ему мало дела.

Вступив 1-го января с. г. в исполнение обязанностей ди-ректора, он даже не поинтерес-овался, как, мол, на пимокат-

ном заводе № 1 протекает ра-бота, в каких условиях прихо-

дится работать.

Впрочем, нет: он посыпает на наш завод для инструктирования пимокатного производства...

шубника,—человека, совершенно не знакомого с пимокатным про-изводством.

В результате

Маленький фельетон.

Фруктовая вода.

По сообщению г-на Жидкова, на пристани, в лавке Панфилова, под видом фруктовой воды продается стравительная жидкость, один вид которой вызывает у покупателя тщету...

Сырую воду пьем всегда; Правычку бросим мы плохую!— Теперь „фруктовая вода“ Сlixhъ заменит нам сырью.

В ней все, что надо на показ: Тряпье и мусор, для примера. Приятно наш лаская глаз, В ней даже плавает холера...

Обывательское

На обывательской улице
Затишие:
— Скучно!..
Теща откомила поросенка
Тучно...
Приспала в подарок
Лишнее.
Ивана Игниновича жена оттаскала за волосы.
Только ухмыляется
Кругобедрая
Соседская прачка Федосья...
Скука заливает пуще..
Не хочется даже гадать
На кофейной гуще,—
Скоро ли пронесет господь

Большевистские страсти?—
Даже зло берет!..
Нытики!
Давно душу воротит от политики,
А, между прочим, власть...
Вот тебе и весь разговор...
А то какие то там эсэры:
Вздор!
Тоже птицы!
А нам теперь нипочем:
Взять да и подписаться
На хлебный заем,
Дело верное!
Будет к рождеству пудик пшеницы...

Виктория.

живут примером для всей прочей поповской братии.

Дело было такое. Священник Лизунов в свое время задолжал нам за починки нескольких предметов. И так как ни деньгами, ни хлебом он возвратить нам свой долг не мог, то и предложил нам взять для покрытия долга яйца, собранные им за панихида. Мы согласились, и священник Лизунов принес нам 150 штук яиц. Только и всего.

Это тот священник Лизунов, который осенью минувшего года, первым среди алтайских священников, с церковного амвона приветствовал прихожан жертвующих на голодающих Поволжья.

Он одним из первых пожертвовал в пользу голодающих два напрестольных креста и вторично призвал население помочь голодающим, благодаря чему крестьяне не решили принять к себе несколько детей из голодающих местностей, и за что Третий всепартийный конгресс, с церковного амвона приветствовал прихожан жертвующих на голодающих Поволжья.

Мы считаем своим долгом разъяснить ошибку автора заметки относительно вышезаведенного священника, который может слу-

Письма из деревни.

Успешная работа колхозов.

(Косихинская волость)

Работа коммун в Косихинской волости налаживается и протекает хорошо.

Худшие элементы, мешавшие работать, вышли; остались только те, кто желает работать.

Отлично закреплена работа в Верх Шалинском — „Майское утро“, где имеется уже общий двухэтажный дом, общая столовая, пекарня и культурный очаг — народный дом, в котором сильные коммунары ставятся спектакли.

Косихинская коммуна „Пробуждение“ — тесно спаянная семья. В коммуне насчитывается 110 душ, из них 30 рабочих: 10 муж., и 20 женщин, почему ощущается недостаток рабочих сил. Несмотря на это, коммуна заселяла 100 десятин и строит кирпичный завод на заготовку кирпичей под постройкой.

Малаховская — „Сибиряк“ — работает успешно, испытывая недостаток в рабочих силах. Удастся заселить 90 дес. Проведено с мельницей электричество.

Сахаревская коммуна „Красный пахарь“ начинает завоевывать симпатии крестьян. Имеет мельницу, построенную для своих нужд; в настоящее время обслуживает крестьян, смалывая пудов по 75 в день. Этого мало — ставят другую мельницу.

Прозведенено электричество в дома, в хлевы, чем изменило мировоззрение жителей — коммунаров. Ждут из города монтера направлять электричество молотилке, в поле и к крупорушке. Имеется мотор и динамо на 125 лампочек. Подумывают

Рассудили, как размазали..

(с. Крестьянское).

6 июня в с. Крестьянском состоялся волостной съезд, на котором, между прочим, решались вопросы — о поведении учителя Попырина и об отсутствии в селениях волости медицинской помощи.

Учителя „винили“ в том, что он питается трупами павших животных, не имеет рубахи и ходит, без малого, „в чём мати родила“.

„Преступника“ решили поставить на съезд и допросить. Сказали — сделано.

Почему всяческую пакость едите?
— Есть нечего. На весь год дали мне 9 пудов хлеба, так я его давно уж и съел.

— Почему ходите, можно сказать в адамовом костюме? Ни сапог у вас, ни рубахи...

— Ни того, ни другого у меня нет. Хожу в том, что имею. Постороннего заработка у меня нет.

Съезд решил:

— Признать учителя Попырина не соответствующим своему назначению и просить губнароп раз убрать его, а на его место прислать другого...

То есть:

— С рубахой, сапогами и надлежащим запасом продуктов...

„Все это было бы смешно, когда бы не было так грустно“.

По второму вопросу съезд нашел, что фельдшер „не разъезжает по селам и не оказывает помощи населению“, а потому поставили:

— Просить губнароп убрать этого фельдшера, а на его место прислать другого...

То есть, надо полагать:

— Человека с собственной лошадкой, упряжью и телегой...

Рассудили, что размазали: должно быть, сами никогда нужны не видали и чужой нужды, поэтому, не понимают...

На заработках

(с. Павловское).

6 июня в с. Павловское из Барнаула была привезена икона св. Пантелеимона, которая должна пробыть в селе до 26-го июня.

Ношение иконы в дома крестьян дает очень немалый доход церковно-служителям.

„Жатва“ делится на две части. Половина отправляется в Барнаул соборному причту; другая половина остается у павловских священников.

Молебствия в домах производятся как за „наличный расчет“, а также равно и „в кредит“ — в счет будущего урожая.

«Наличный расчет» производится мукой, пшеницей, ячменем и прочим крестьянским добром.

Крупная оплата за молебства и за пребывание иконы в доме достается прямо в церковь, чтобы никто, кроме „посыщенных“, не знал, сколько дано „благочестивым мирянином“.

Не мало, очень не мало, „зарабатывают“ около иконы полы...

И при виде этого „заработка“ с невольной грустью вспоминается наша бедняга — волнистогород.

Зажигали, видите ли!..

Скоро придет новый поп.

Да еще кроме него троих попов ждут...

Верующие пакишаевы, повидимому, и детей своих воспитываются для людей, умирающих с голоду, чтобы хоть немногих спасти от гибели смерти, а крестьяне от махинаются и руками и ногами...

— Нет у нас хлеба!

«Нет хлеба» для голодающих братьев...

Работа Косихинского кооператива.

Многолетний Косихинский кооператив работает успешно.

Во главе Правления коопера-

тива стоит коммунист — дальний хозяйственник.

Все, близь лежащие, кооперативы работали мало удовлетворительно, сведя баланс с дефицитом, тогда как Косихинский за 1921 год получил прибыль более 1000 р. золотом.

Из этой суммы Правление пострадало по 25 р. золотом на разные цели, как то: культурные кружки и др.

Кооператив имеет мельницу и присвил много построек.

Удельного правления образцовой кооператив и спорится работа.

С

Поповский дурман.

(с. Панюшевское).

Если только верить попам, что „на том свете есть рай“ и что в этот „рай“ входят почтые служители господних“, то конечно значительное число панюшевских граждан непременно попадет в „царство небесное“.

Еще в те столь отдаленные времена в Панюшевском случилась забавная история с поповским веником.

В доме одного из крестьян жил поп. При доме была банька. А попик любил попариться.

И случилось однажды, что, выходя из бани, забыл „батя“ захватить свой веник.

А уж это сейчас же заметили сторожившие у входа в баньку бабы, чтобы попарить свое греческое тело после «батюшки».

И тут произошла между бабами скандал из-за веника.. Как же! Каждой ведь хотелось попариться «батюшками».

После батюшки осталась только прутья, которые в конце концов достались двум победительницам — к величайшему отчуждению остальных женщин.

После батюшки осталась сеть попа. Сеть попа ищет попа. Старый поп переселся в другое село. Ему за десять месяцев вперед хлеба выдали — 100 пудиков. С собой увел. «Ну, что ж, на наш век и своего хлеба хватит!..

Церковный староста, можно сказать, с пеной у рта по уезду ищет попа.

Бывает, что и найдет батю, привезет его. А он поживает дни три, да и уедет:

— Климат, — говорит, — у вас для меня нездоровий.

Зажигали, видите ли!..

Скоро придет новый поп.

Да еще кроме него троих попов ждут...

Верующие пакишаевы, повидимому, и детей своих воспитываются для духа благочестия и страха божьего.

На Благовещение эти дети, в то время когда в церкви приходили исповедоваться, ворвались в школу (она стоит рядом с церковью), выномали здесь вешалки, искусили штукатурку, изорвали таблицы, картины, чопортили пичку, изломали раму в окне и в довершение всего.. начали.

Махровые цветы, выброшенные на почве поповского благочестия!

Алейней.

Хроника

Работа Кустарного и его реорганизация.

После доклада Кустарома о его работе и реорганизации, президиум Губсовнархоза постановил: все имущество, товары и другие ценности, находившиеся в Кустароме и учреждения им на 1 января, а также все ценности, переданные в виде ссуды кустаром, выномали здесь вешалки, искусили штукатурку, изорвали таблицы, картины, чопортили пичку, изломали раму в окне и в довершение всего.. начали.

Для нужд прессы.

2 июня водным транспортом для нужд прессы предполагается устроить платное гуляние на пароходе с разнообразной музикально-вокальной программой.

Участвуют лучшие артистические силы города Барнаула, 1 Гостеатра.

Отправление парохода в 2 часа дня вниз по Оби. Цены местных общедоступны.

В Алтайской товарной бирже.

(Бюллетень на 21 июня 1922 года).

В предложении: колесная мазь хорошего качества 100 пудов по 5 миллионов руб. пуд., спички 100 ящиков по 10 миллионов ящиков, соляная кислота техническая 10 пуд. по 18 мил. пуд. глауцина соль двойной первого сорта 4 мил. руб. пуд., серный ангидрит 30 пуд. по 100 мил. пуд. вазелин 20 пуд. по 50 милли-

онов пуд., азотная кислота 1 пуд. передов по цене 2 с половиной по цене 30 миллионов пуд., цинк 1 миллиона пуд., 250 телег железа.

15 пуд., свинец 20 пуд., бабита 3 пуд., хмель 260 пуд., копче денегами по курсу дня, 25 телег конины вагон, 5000 комил. деревян. хода по 15 пуд. пшеницы или деньгами по курсу дня, 10 ходов, 6 дрожжинника по 20 Бийки, 1000 скотских холпов, 10 пуд. пшеницы или деньгами по курсу дня.

Сарос: сала технического, кожевы — франко Барнаул. 250 косового масла, сала, масла пар голеничи сбыват, и 250 пар сливочного и тепленого.

Сведения о рыночных ценах в г. Барнауле по данным Губстатбюро.

НАИМЕНОВАНИЕ ПРОДУКТОВ.	Ц. гра. 21 июня в рублях 1922 г.	% к ценам 14 июня<br
-------------------------	---	-------------------------